
ECS 1 Kh�lle 8 2012�2013

Exer
i
e 1 Vrai ou Faux

Dire si les assertions suivantes sont vraies ou fausses et justi�er votre réponse.

1. SoitX une variable aléatoire prenant des valeurs entières. Alors ∀k ∈ N, P(X = k) = P(X > k−1)−P(X > k).

2. Si X admet une espéran
e alors |X | admet une espéran
e.

3. Si X possède une varian
e, alors ∀(a, b) ∈ R
2
, σaX+b = aσX .

Exer
i
e 2

1. Soit q ∈]0, 1[. On 
onsidère X une variable aléatoire réelle telle que X(Ω) = N
∗
et ∀n ∈ N

∗
:

P(X = n) = qP(X ≥ n)

Déterminer la loi de X et 
al
uler son espéran
e et sa varian
e.

2. Soient Y, Z deux variables aléatoires réelles telles que Y (Ω) = Z(Ω) = N
∗
, X,Y, Z mutuelle-

ment indépendantes et ∀k ∈ N
∗
,

P(Y = k) = P(Z = k) = pkq

où q = 1− p.

(a) ∀k ∈ N
∗
, 
al
uler P(Z ≥ k).

(b) Déterminer P(X + Y ≤ Z).

Exer
i
e 3

Une urne 
ontient n jetons numérotés de 1 à n (ave
 n ≥ 2). On e�e
tue deux tirages su

essifs

d'un jeton de 
ette urne et on note X (respe
tivement Y ) le plus grand (respe
tivement le plus

petit) des numéros obtenus.

Déterminer la loi de probabilité de X et 
elle de Y dans les 
as où :

1. les tirages se font sans remise ;

2. les tirages se font ave
 remise.
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Exer
i
e 1 Vrai ou Faux

Dire si les assertions suivantes sont vraies ou fausses et justi�er votre réponse.

1. Si X(Ω) est �ni, alors la fon
tion de répartition de X n'est pas stri
tement 
roissante.

2. Si X(Ω) = {0, 1, . . . , n}, alors E(X) =
∑n

k=0
ekP(X = k).

3. L'espéran
e d'une variable aléatoire est toujours positive.

Exer
i
e 2

On 
onsidèreX,Y, Z trois variables aléatoires mutuellement indépendantes de même loi géométrique

de paramètre p ave
 p ∈]0, 1[, ie si on pose q = 1− p, X(Ω) = N
∗
et ∀k ∈ N

∗
, P(X = k) = qk−1p.

1. Déterminer la loi de S = X + Y et 
al
uler son espéran
e et sa varian
e.

2. Cal
uler P(S ≤ Z).

Exer
i
e 3

Une urne 
ontient n boules numérotées de 1 à n. On e�e
tue des tirages su

essifs ave
 remise

selon le proto
ole suivant : on note Bk le numéro de la k-ième boule tirée et on arrête les tirages

dès que Bk ≥ Bk+1. Soit X la variables aléatoire réelle égale au nombre de tirages e�e
tués.

1. Dé�nir la fon
tion de répartition de X .

2. Déterminer la loi de probabilité de X et 
al
uler son espéran
e.

ophelie.rouby�ens-
a
han.org Feuille 2



ECS 1 Kh�lle 8 2012�2013

Exer
i
e 1 Vrai ou Faux

Dire si les assertions suivantes sont vraies ou fausses et justi�er votre réponse.

1. Si X admet une espéran
e et un moment d'ordre 2, alors (E(X))
2
≥ E(X2).

2. Soit c ∈ R. Soit X une variable aléatoire qui admet une varian
e. Alors X , c +X et c −X

ont même varian
e.

3. Si X et |X | admettent une varian
e, alors V (X) = V (|X |).

Exer
i
e 2

Lors d'une 
ompétition sportive, un athlète a une probabilité

1

n
de réussir son n-ième saut.

Il est éliminé dès qu'il é
houe à un saut. Soit X la variable aléatoire égale au nombre de sauts

e�e
tués.

1. Quelle est la loi de X ? Véri�er que l'expression trouvée dé�nie bien une loi de probabilité.

2. Cal
uler E(X) et V (X).

Exer
i
e 3

Un se
rétaire e�e
tue n appels téléphoniques vers n 
orrespondants distin
ts, ave
 n ≥ 2. On

admet que les n appels 
onstituent n expérien
es indépendantes et que la probabilité d'obtenir

le 
orrespondant demandé est p, ave
 p ∈]0, 1[, alors que la probabilité de ne pas l'obtenir est de

q = 1− p. On note X la variable aléatoire réelle égale au nombre de 
orrespondants obtenus.

1. Quelle est la loi de X ? Donner son espéran
e et sa varian
e.

2. Après n re
her
hes, le se
rétaire demande une deuxième fois et dans les mêmes 
onditions

(ie toujours ave
 indépendan
e et probabilité p de réussir à 
haque appel) 
ha
un des n−X


orrespondants non obtenus la première fois. Soit Y la variable aléatoire réelle égale au

nombre de 
orrespondants obtenus dans la se
onde série d'appels. On pose Z = X + Y .

Déterminer la loi de Z. Puis donner son espéran
e et sa varian
e.
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